

Сталинец

Орган партбюро, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского Государственного Университета имени Н. Г. Чернышевского

№ 13 (61)

Вторник, 8 июня 1948 года

Выходит 3 раза в месяц

„В будущем мы, кроме победоносного русского меча, положим на весы европейской жизни еще и русскую мысль...“

В. БЕЛИНСКИЙ

Патриотический долг советского студенчества

Учебный год в вузах и техникумах нашей страны подходит к концу. Началась летняя экзаменационная сессия — ответственная пора в жизни каждого учебного заведения, каждого студента.

Скоро из стен высшей школы и техникумов на широкую дорогу самостоятельной, творческой работы выйдет новый многотысячный отряд молодых специалистов, готовых все свои знания и силы отдать на процветание любимой Родины.

По результатам экзаменов мы будем судить о работе вузов и техникумов, о том, насколько успешно они готовят кадры высококвалифицированных специалистов для народного хозяйства.

Текущий учебный год в высшей школе и техникумах прошел под знаком дальнейшего улучшения учебно-воспитательной работы. В соответствии с известными постановками ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам были внесены серьезные изменения в учебные программы. Преподавание в вузах и техникумах ныне полнее отражает достижения отечественной науки, ее передовую роль в развитии мировой культуры; студенты стали глубже изучать историю и достижения советской науки и техники, литературы и искусства.

Большая роль в успешном проведении экзаменов принадлежит комсомольским организациям вузов и техникумов, райкомом и обкомом комсомола. Нельзя забывать, что экзамены будет держать большая группа нашей молодежи: около 700 тысяч студентов высших учебных заведений и более одного миллиона учащихся техникумов. Экзамены требуют от каждого студента упорной работы, глубокого повторения пройденного материала. Поэтому в эти дни в вузах и техникумах пущено раздаться деловой, рабочей обстановкой. Ничто не должно мешать учащимся заниматься. Позаботиться об этом обязаны не только руководители учебных заведений, но и комсомольские организации.

Многие комитеты комсомола вузов правильно поняли свои задачи в связи с экзаменационной сессией, и успели немало сделать. Например, в Московском университете по инициативе комитета ВЛКСМ в большинстве групп, особенно на первых курсах, со студентами проведены беседы профессоров о том, как лучше готовиться к экзаменам; на многих факультетах прочитаны обзорные лекции, проведены дополнительные консультации и семинарские занятия. По предложению комитета комсомола ректор университета увеличил время работы библиотеки, принял меры к упорядочению обслуживания студентов в столовой, предложил учебной части открыть в студенческом общежитии комнаты для самостоятельной работы и обеспечить их пособиями и учебниками.

Успех во многом будет зависеть от организации дела от дисциплины студентов, от правильного планирования подготовки к экзаменам. И во всем этом большую помощь руководителям и преподавателям вузов и техникумов могут оказать комсомольцы.

Во время экзаменов не должно быть места даже малейшей недисциплинированности и неорганизованности. Комсомольским организациям следует проявлять высокую требовательность к выполнению студентами правил сдачи экзаменов, решительно выступать против всяких нарушений установленного порядка проведения сессии.

Основная задача комсомольских организаций — добиться, чтобы каждый студент добросовестно готовился к экзаменам и успешно их сдал. Комсомольцы и комсомолки, обучающиеся в вузах и техникумах, обязаны показывать пример прилежания и высокой успеваемости.

В наше время нельзя стать хорошим специалистом без знания революционной теории, без глубокого овладения наукой наук — основами марксизма-ленинизма. Выпускник советской высшей школы должен не только в совершенстве владеть своей специальностью, но и быть, как говорил товарищ Сталин, политиком-общественником, живо интересующимся судьбой своей страны, знакомым с законами общественного развития, умеющим пользоваться этими законами. Поэтому особое внимание следует обратить на экзамены по основам марксизма-ленинизма.

Экзаменационная сессия совпадает с выпуском молодых специалистов. В этом году вузы и техникумы оканчивают более 370 тысяч учащихся. Долг комсомольских организаций — проявить настоящую заботу о выпускниках, помочь им в подготовке к государственному экзамену и в защите дипломных проектов, позаботиться о том, чтобы они были ознакомлены с местом своей будущей работы.

Пожелаем нашему студенчеству, профессора и преподавателям образцово, на высоком идейно-теоретическом и организационном уровне провести летнюю экзаменационную сессию, успешно завершить учебный год.

(Из передовой «Комсомольской правды», от 1 июня).

Советский народ чествует память В. Г. Белинского



В. Г. Белинский

Саратовские реликвии

В Саратовском государственном музее им. Радищева хранится гипсовый слепок посмертной маски Белинского, поступивший в музей от исследователя академика А. Н. Пыгина. Этот слепок принадлежал в течение многих лет Гогчарову и был подарен знаменитым писателем А. Н. Пыгину после окончания последнего его монографии о Белинском. В Саратовском музее хранится с 1889 г. дар П. М. Третьякова — замечательный портрет Белинского, написанный в 60 годах художником К. А. Гербуновым, земляком и личным другом великого критика.

Из вещей, принадлежавших Белинскому, в Саратовском музее хранятся его карандаши. Эта мемориальная реликвия, вместе с портретом Белинского, демонстрируется на Всесоюзной выставке в Москве, открытие которой состоялось 7 июня.

Завершено полное собрание сочинений критика

Вышел в свет и в ближайшее время поступит в продажу тринадцатый, последний том полного собрания сочинений В. Г. Белинского. Это издание, начатое проф. Венгеровым С. А., еще в 1900 г. и затянувшееся на полвека, закончено проф. Спиридоновым В. С. В XIII томе опубликовано 94 статьи и заметки Белинского, до сих пор не входившие в издание его сочинений. Большую ценность представляет завершающий издание «Общий алфавитный указатель имен и названий, встречающихся в тексте всех произведений Белинского» — своего рода универсальный ключ ко всем высказываниям великого критика.

Новое о Белинском

Издательство «Московский Рабочий» выпустило в свет кандидатскую диссертацию аспиранта Московского Государственного Университета М. Я. Полякова «Белинский в Москве». Автор пересматривает основные проблемы биографии молодого Белинского на широком фоне общественно-политической и литературной жизни 30 гг. прошлого столетия.

Переписка с родными

Профессор Ленинградского Университета Н. И. Мордовченко сдал в печать «Переписку Белинского с родными». В публикацию входит 141 письмо Белинского в Чебар и 68 писем к нему от отца, матери и братьев за время с 1829 г. по 1835 г. Письма к Белинскому появляются в свет впервые, а письма самого В. Г. были до сих пор известны только в кратких случайных извлечениях и пересказах.

Неизвестная статья

Научный сотрудник Государственного Литературного Музея в Москве К. П. Богаевская установила принадлежность Белинскому большой программной статьи по вопросам русского литературного языка и др., опубликованной без имени автора в «Отечественных Записках» в 1846 г. Новая статья Белинского печатается в «Литературном наследстве».

Сборник неизданных материалов

Государственная библиотека СССР имени В. И. Ленина выпустила к юбилею Белинского ценный сборник неизданных материалов из архива Белинского: «В. Г. Белинский и его корреспонденты», под редакцией проф. Н. Л. Бродского. В сборнике три письма Белинского к К. С. Аксакову и М. И. Каткову и 120 писем к Белинскому.

В серии трудов отдела рукописей этой же библиотеки вышущи специальный каталог «Рукописи и переплетки В. Г. Белинского». Составила каталог Р. П. Маторина.

Документальный фильм

Ко дню юбилея Белинского на экраны Советского Союза выпущен документальный фильм «Виссарион Белинский», съемки для которого производились в г. Белинский (б. Чебар), в Пензе, Москве, Пятигорске и в Ленинграде.

Торжественное заседание в Университете

5 июня состоялось торжественное заседание, посвященное столетию со дня смерти В. Г. Белинского. С докладом на тему «Белинский — великий русский критик-демократ» выступил доктор филологических наук проф. Ю. Г. Оксман. Собравшиеся прослушали доклад с большим интересом.

В сентябре в Университете будет проведена научная сессия, посвященная изучению наследия Белинского.

С. Г. Лехницкий — лауреат Сталинской премии

Сергей Георгиевич Лехницкий родился в 1909 г. в г. Костроме в семье учителя гимназии. В 1927 г. поступил в Ленинградский Государственный Университет, который окончил в 1931 г. По окончании Университета был выдвинут в аспирантуру при Ленинградском Университете. Аспирантуру проходил под руководством проф. Колосова и Напковича. В 1933 г. была опубликована первая научная работа Сергея Георгиевича. Этот год является началом научно-исследовательской деятельности Сергея Георгиевича. Продолжая традиции ленинградской школы механиков, Сергей Георгиевич Лехницкий в этом году начал заниматься разработкой теории упругости анизотропного тела. Эта тематика является основной тематикой его научной деятельности. До работ проф. С. Г. Лехницкого в мировой литературе не было систематически разработанной теории деформации анизотропных тел.

Анизотропными телами называются тела (пластинки, стержни, об-

ложки и т. д.), у которых упругое сопротивление не одинаково для различных направлений. Анизотропные пластинки в настоящее время находят большое применение в технике, в частности, в самолетостроении. В книге, за которую проф. Лехницкому присуждена Сталинская премия, дана теория деформации и напряженного состояния в анизотропных пластинках под действием внешних нагрузок. Эта книга дает материал для расчета таких пластинок на прочность и устойчивость.

В 1937 г. С. Г. Лехницкий был приглашен на заведывание кафедрой теории упругости в Саратовский Государственный Университет. С этого года С. Г. Лехницкий работает в Саратове. За это время проф. Лехницкий подготовил десятки специалистов в области теории упругости, из которых многие работают в конструкторских бюро заводов и в ведущих научных исследовательских институтах Советского Союза.

Праздник на факультете

Радио принесло радостную весть: профессору Саратовского государственного Университета Лехницкому С. Г. присуждена Сталинская премия. Ученый заслужил эту награду многолетним упорным трудом. Это — радость всего факультета, всего Университета. Поэтому так тепло приветствуют Сергея Георгиевича Лехницкого студенты и преподаватели механико-математического факультета в тот день, когда выпускники, специализирующиеся по кафедре механики, собрались на защиту дипломных работ. Это было 1 июня.

В комнату, залитую летним солнцем, собралось много студентов и преподавателей механико-математического и физического факультетов, сотрудников института механики и физики. Пришли гости с других факультетов, сотрудники научной библиотеки.

Председатель государственной комиссии механико-математического факультета проф. Калинин В. И. сообщил о присуждении проф. Лехницкому высокой награды.

С поздравлениями от имени ректората и факультета выступили

проф. Боев Г. П. и доц. Барабанов А. И. Они говорили о том, что присвоение проф. Лехницкому высокого и почетного звания лауреата Сталинской премии является радостным событием в Университете, что радость Сергея Георгиевича разделяет весь коллектив, все его ученики и коллеги.

За 10 лет пребывания в Саратовском Университете проф. Лехницкий создал особое научное направление — теорию упругости. Работающие на кафедре механики постоянно в курсе событий в этой области науки. Здесь решаются важные научные проблемы. Проф. Лехницкий — крупный знаток в области теории упругости. Работать рука об руку с ним — большая честь.

Со словами горячего уважения и благодарности выступили студенты факультета. Пятикурсница Орлова благодарила своего учителя за то внимание и участие, которым окружил выпускников Сергей Георгиевич во время выполнения дипломной работы.

Лауреату были преподнесены подарки от студентов и много цветов.

МОЛОДЫМ ВЕЗДЕ У НАС ДОРОГА!

263 специалиста с университетским дипломом

МОЛОДЫЕ СПЕЦИАЛИСТЫ— ИСТОРИКИ

Исторический факультет Университета давно не давал Родине такого количества молодых специалистов-историков, как в этом учебном году. С 1 сентября 1948 г. в учебных заведениях, научных учреждениях и школах нашей страны начнут работать 40 высококвалифицированных историков, воспитанников Саратовского Университета. Среди них 15 членов и кандидатов ВКП(б), 13 комсомольцев.

Выпускники уже получили назначение на места своей будущей работы. Отличники учебы и участники Великой Отечественной войны гг. Галактионов И. и Чурсина А., отличница учебы Клемент А. рекомендованы комиссией в аспирантуру. Антипова Л. оставлена в Университете, участница Отечественной войны тов. Озерянский В. получила назначение в Орловский институт. Коныхова А.—в Читу, в качестве завучей учебной частью культурно-просветской школы, Фоменкова—в Машиностроительный техникум г. Пензы.

Отличник учебы Латошкин А. получил назначение в Шадринский институт для работы на кафедре основ марксизма-ленинизма. Влиучкина Лунчикина Н. поедет работать директором музея в г. Томск, Красовская М.—научным сотрудником Псковского областного музея.

Следует отметить, что одним из серьезных недостатков в распределении молодых специалистов—неопределенность назначения. 21 человек должны будут поступить в распоряжение Министерства просвещения, которое не смогло точно указать места работы молодых специалистов. Такая неопределенность весьма отрицательно сказывается на подготовке к госэкзаменам. Деканатам совместно

с ректоратом необходимо принять срочные меры к устранению этой ненормальности и добиться конкретных назначений на работу.

Сейчас наши пятикурсники вступили в самый ответственный и напряженный период своей учебы—в период сдачи государственных экзаменов.

28 апреля состоялась первая защита выпускников кафедры истории СССР. Участница Отечественной войны тов. Фоменкова Л. отлично защитила свою работу на тему «Волнение крестьян Саратовской губернии в 40-х годах XIX в.» (руководитель доц. Осипов В. А.). Спокойно и уверенно, с глубоким знанием своей темы, умело защищала свою работу студентка Любенко В. Ее работа на тему «Посольское дело в Московском государстве XVI в.» (руководитель доц. Дербов Л. А.) заслуженно получила отличную оценку. Отлично защитил свою работу Галактионов И.

Участник 3-ей войны орденносец и отличник учебы Ермолаев К. защитил свою работу по новой истории.

Необходимо напрячь все силы, умело и с наибольшей пользой использовать каждый час для успешной подготовки и сдачи госэкзаменов.

Хочется пожелать нашим молодым специалистам больших успехов в работе. Помните, что жизнь потребует много знаний и приобретать их нужно постоянно, ежедневно в процессе всей работы.

«...История,—говорил В. И. Ленин,—никогда не стоит на месте, она идет вперед...» Быть передовым человеком своего времени—вот почетная обязанность историка—ленинца.

Г. ГЕРМАШЕВ—
зам. декана истфака.

УЧИТЬСЯ ДАЛЬШЕ

26 мая выпускники биологического факультета, специализирующиеся по физиологии растений, защитили дипломные работы. Это был радостный и вместе с тем ответственный день нашей жизни. Это была проверка наших знаний и навыков, нашей способности самостоятельно мыслить, наблюдать, исследовать. Все дипломанты кафедры получили отличную оценку.

Пять лет учебы в Университете не прошли даром: Университет дал нам не только определенный запас знаний, он научил нас самостоятельно работать, мыслить, обращаться с точными приборами, наблюдать природу в естественной и лабораторной обстановке, он познакомил нас с методами и техникой исследования. Все эти навыки и знания окажут неоценимую услугу в предстоящей практической работе. Конечно, учеба еще не окончена. Самый строгий экзамен, который предстоит нам выдержать—жизнь, практический социальный труд.

Чтобы выдержать этот экзамен с честью, нужно еще учиться и учиться. Но я уверен, что знания и навыки, приобретенные в Университете, окажутся прочным фундаментом, опираясь на который, мы сможем овладеть всем огромным зданием нашей прекрасной науки—науки о жизни растений.

Моя мечта—продолжить изучение этой науки в аспирантуре, чтобы, накопив огромный запас знаний, вести исследовательскую работу в избранной мной отрасли науки.

В. КУМАКОВ—
студент V курса биофака.

Буду честно трудиться

В школе моими любимыми предметами были математика и физика. Несмотря на тяжелое материальное положение—смерть отца и матери,—я после окончания средней школы твердо решила продолжить учебу.

В 1943 г. исполнилась моя мечта: я поступила на физико-математический факультет Университета. За время учебы в Университете я всегда видела постоянную помощь, встречала поддержку со стороны студенческих организаций—комсомольской и профсоюзной, а также деканата факультета.

Дружный и сплоченный товарищеский коллектив на факультете способствовал воспитанию и развитию трудолюбия, настойчивости в учебной работе, принципиальности в общественной работе. На IV курсе мне предстояло выбрать узкую отрасль физики, в которой я могла бы специализироваться в дальнейшем. К этому времени я твердо решила стать физиком-оптиком.

Изучение процесса свечения твердых тел, вызванного определенными переходами электронов в атоме—вот основная проблема моей самостоятельной научной работы. Работая под руководством доц. М. Л. Кац, я приобрела много ценных навыков. Умение работать в лаборатории, тщательно готовиться к проведению эксперимента, творчески подходить к анализу полученных результатов.

Защитив дипломную работу, я получила назначение на работу. Партия, правительство создала мне все условия для получения высшего образования. В ответ на эти заботы буду честно работать там, куда пошлет меня страна.

В. ГУРЕВИЧ—
студентка V курса физфака.

Впереди много интересного!

Я на пороге новой жизни. Скоро мне предстоит приступить к самостоятельной работе в геологической организации.

Очень жаль расставаться с Университетом, который за пять лет стал таким родным и близким. Здесь были и радостные, светлые дни и, вместе с тем, тяжелые, трудные годы войны. С окончанием Университета кончается беспечная юность, нужно вступать в новую, «взрослую» самостоятельную жизнь.

Готовы ли мы к самостоятельной работе? За себя и своих товарищей могу с уверенностью ответить на этот вопрос положительно. Университет дал в наши руки могучее оружие—специальное знание. Всегда с гордостью и уважением буду помнить, что меня учили и воспитывали в стенах Университета такие ученые, как Можаровский Б. А., Олли А. И., Вахрушев Г. В., Балаев Б. А. и др.

Наши учителя вложили много труда и знаний, чтобы сделать нас геологами с широким научным кругозором, не кабинетными геологами, а геологами, друзьями стихии, геологами, способными работать в любых условиях. Они открыли для нас двери в науку, с каждым днем все больше и больше посвящая нас в чудесные тайны строения земной коры.

То, что привлекало бессознательно в детстве (очевидно, многие из нас вспоминают игры в разноцветные камешки, охоту за ними по склонам оврагов), теперь становится осознанной потребностью,—геология стала специальностью. И кажется, что нет чудесней.

При распределении на работу я узнала, что есть места на Севере. Работа на севере трудная, но очень интересная. Север в геологическом отношении изучен мало и в настоящее время усиленно осваивается.

Каждого исследователя здесь ждет много неизведанного, нового и, безусловно, интересного. Ему открывается необычное поле деятельности. Я решила ехать туда. Моя учеба не кончается в Университете. Наоборот, она начинается, еще более интересная, большая и серьезная.

Н. КОЧЕТКОВА—
V курс геопочфана.

ПЕРЕНИМАЙ ОПЫТ ЛУЧШИХ ЗА КАЧЕСТВО УЧЕБЫ БОРОТЬСЯ ЕЖЕДНЕВНО

Результаты зимней экзаменационной сессии на физическом факультете были низкие: 11% всех студентов факультета не сдали экзамены полностью. Сказалось отсутствие систематической работы некоторых студентов, неумение организовать свою работу, правильно распределить время.

Редакция газеты «Электрон» с самого начала II семестра взяла курс на полную мобилизацию студентов систематически работать в течение всего учебного года. В шестом номере нашей газеты мы поместили три статьи об итогах зимней сессии. В этих статьях, кроме общих итогов, были показаны причины низкой успеваемости, было рассказано о лучшей группе факультета—группе «А» III курса, которая в каждую экзаменационную сессию добивается хороших результатов. В этом же номере была напечатана статья и о тех, кто тянет факультет назад, т. е. о студентах, которые недобросовестно отнеслись к занятиям в первом полугодии.

Следующим шагом было опубликование в седьмом номере газеты статьи Сталинского стипендианта студента А. Пахомова «Плановость—решающий фактор успеха



...Мелькают деревья вдоль дорожки. Быстро сменяются повороты: вправо, влево, снова вправо. Неожиданно дорогу пересекает овраг, ноги увязают в осыпающейся земле. Но это не останавливает. Быстро преодолевается подъем, и снова дорожка извивается между кустов. Крутой поворот, и под ногами расстилается зеленый ковер—бежишь по траве, а потом—опять кустарники, подъемы...

Сила, выносливость, быстрота и сообразительность нужны спортсмену, чтобы пройти в кратчайший срок расстояние от старта до финиша не по гравийной дорожке стадиона, а в естественных условиях пересеченной местности.

Кросс является хорошей подготовкой для нашей молодежи, для будущих бойцов Советской Армии. Смелость, решительность, быстрота зачастую решают успех боевой операции.

С 5 мая по 23 проходил весенний профсоюзно-комсомольский кросс. Более 800 студентов Университета приняли участие в кроссе. Первое место в кроссе завоевал физический факультет.

Но решительное слово было за бегунами-легкоатлетами, которые участвовали в финале кросса

23 мая. В забегах на 1000, 3000 и 5000 метров у мужчин лучшее время показали: Худяков Д. (физфак), Кошелев В. (физфак) и Ульянов П. (мехмат). Среди женщин на 1000 метров первые места заняли Орлова М. (истфак) и на 2000 метров—Морозова К. (физфак).

Были установлены новые рекорды Университета на 1000 метров—Худяков и на 3 тысячи метров—Кошелев.

Необходимо отметить, что результаты кросса могли бы быть значительно лучше, если бы кафедра физкультуры и спорта, профком и комитет ВЛКСМ отнесли к этому важному массовому спортивному мероприятию с должной серьезностью.

Д. НАДЕЖДИН

На снимке: чемпионы СГУ на Всесоюзном комсомольско-профсоюзном кроссе 1948 г.: 1. Морозова К. (физфак)—чемпион по бегу на дистанции 2.000 метров, 2. Кошелев В. (физфак)—чемпион на 3.000 метров, 3. Худяков Д. (физфак)—на 1.000 метров, 4. Ульянов П. (мехмат)—на 5.000 метров.

Фото Ю. Мартынова и Д. Худякова.

СПОРТИВНАЯ ХРОНИКА

В течение месяца происходила упорная борьба между вузами по баскетболу. Команда СГУ вышла на 1-е место, набрав 39 очков из 42 возможных.

Возобновили свою работу теннисная и футбольная секции. Регулярно занимается секция гребли.

В межвузовской комплексной спартакиаде Университет прочно занимает лидирующее положение. Успех—на стороне наших спортсменов.

В каждой группе выделен специальный корреспондент «Электрона», который должен подавать в редакцию газеты сведения о работе группы. Это мероприятие поможет нам расширить актив корреспондентов, привлечь к участию в газете новых товарищей. С другой стороны, выпуск боевых листков значительно повысит оперативность нашей газеты и ее влияние. А оперативная, действенная газета, безусловно, поможет нам добиться хороших результатов в экзаменационной сессии.

В. САЛОСИН—
отв. редактор стенгазеты «Электрон»

В конце мая мы выпустили номер газеты «Электрон», полностью посвященный экзаменационной сессии. В этом номере помещены статьи преподавателей и студентов старших курсов, в которых рассказывается о том, как надо работать в период самой сессии. В этом же

номере мы поместили статьи студентов, которые успешно сдали экзамены по некоторым предметам досрочно.

Время сессии мы еженедельно будем выпускать боевые листки, отражая в них подготовку к сессии и результаты экзаменов.

В каждой группе выделен специальный корреспондент «Электрона», который должен подавать в редакцию газеты сведения о работе группы. Это мероприятие поможет нам расширить актив корреспондентов, привлечь к участию в газете новых товарищей. С другой стороны, выпуск боевых листков значительно повысит оперативность нашей газеты и ее влияние. А оперативная, действенная газета, безусловно, поможет нам добиться хороших результатов в экзаменационной сессии.

В. САЛОСИН—
отв. редактор стенгазеты «Электрон»

Ответственный редактор **Б. И. ИЛЬИН**

НП14220. Тираж 500. Заказ № 381. Саратов, Тип. изд. газ. «Коммунист»